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Niederschrift Nr. 28 

 
(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 

 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 13. Dezember 2024, 
19:00 Uhr, im Alten Amtsgericht Bischhausen, Am Kirchplatz 1, 37284 Waldkap-
pel-Bischhausen 
 
 
Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries, 

2. die Stadtverordneten Josip Kolar, Petra Möller, Matthias Gesang, 
Dennis Haberland, Uwe Voß, Alexander Frank, Alexander Pfetzing, 
Andreas Brandau, Peter Kniese, Christian Sölzer, Holger Schiller, 
Britta Müller (ab TOP 2), Tobias Marth, Jörg Heckmann, Lucas Sund-
heim, Maximilian Balken, Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-Schu-
bert 
 
Es fehlten entschuldigt: Thorsten Heinz, Volker Apel, Carlos Widera, 
Elvira Bornmann-Edeler 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang und die 
Stadträte Dieter Sandrock, Thomas Leutebrand, Hans-Peter Möller, 
Dorothea Kurig  
 
Es fehlte entschuldigt: Heinz-Otto Brandau 
 

4. Gäste: 2 
 

5. Presse: Stefanie Salzmann  
 

6. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 03. Dezember 2024 durch den Stadtverordnetenvorsteher Niklas 
Gries mit verkürzter Ladefrist.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 03. Dezember 2024 auf der Homepage der Stadt Wald-
kappel und am 09. Dezember 2024 in der Werra-Rundschau. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries eröffnete die Sitzung und stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries fragte, ob der TOP 5, Resolution zu den 
finanziellen Belastungen der Gemeinden, mit aufgenommen werden kann. Dies wurde 
einstimmig angenommen.  
 
Gegen die weitere Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben.  
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T a g e s o r d n u n g : 
 

 

 

1. Wahl eines Vertreters in die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes 
 

2. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2025 und Investitionspro-
gramm für die Jahre 2024 bis 2028 der Stadt Waldkappel 
Hier: Einbringung und Beratung des Entwurfs 

 

3. Kenntnisgabe von überplanmäßigen Ausgaben 
 

4. Haushaltsführung 2024 
Hier: Bericht für den Zeitraum 01.01. – 30.06.2024 
 

5. Gemeinsamer Antrag aller Fraktionen 
hier: Resolution zu den finanziellen Belastungen der Gemeinden 
 

6. Berichtsantrag der CDU-Fraktion 
hier: Aktueller Zwischenstand zur Umsetzung eines Antragsmonitorings 
 

7. Antrag des Stadtverordnetenvorstehers 
hier: Antrag zur möglichen Einführung und Nutzung eines Gremieninformationspor-
tals 
 

8. Antrag der CDU-Fraktion 
hier: Berichtsantrag zur Umsetzung der Bundestagwahl in der Stadt Waldkappel 
 

9. Antrag Bündnis 90/Die Grünen 
hier: Fußgängerfreundlicher Zugang zum REWE Markt 
 

10. Anfragen 
Anfrage der CDU-Fraktion – Anfrage zu Aktivitäten der an den Bau- und Umweltaus-
schuss angegliederten Leerstands-AG 
 
Anfrage der CDU-Fraktion – Anfrage zur Teilnahme am Förderprogramm „100 wilde 
Bäche“ zur Renaturierung von Bächen im Gebiet der Stadt Waldkappel 
 

11. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Wahl eines Vertreters in die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes 

 
Der Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries fragte, ob die Wahl durch Handaufhe-
ben stadtfinden kann. Dies wurde einstimmig angenommen.  
 
Beschluss: 17 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung hat durch Handaufheben Herrn Sebastian 
Sennhenn als Vertreter für die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes 
Wehretal-Sontratal gewählt. 
 
 

2. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2025 und Inves-
titionsprogramm für die Jahre 2024 bis 2028 der Stadt Waldkappel 
hier: Einbringung und Beratung des Entwurfs 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Entwurf der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das 
Haushaltsjahr 2025 und Investitionsprogramm für die Jahre 2024 bis 2028 der 
Stadt Waldkappel wird zur weiteren Beratung an den zuständigen Haupt- und Fi-
nanzausschuss verwiesen. 
 
 

3. Kenntnisgabe von überplanmäßigen Ausgaben 
 
Beschluss: kein Beschluss 
 
Von den überplanmäßigen Ausgaben wird Kenntnis genommen. 
 
 

4. Haushaltsführung 2024 
hier: Bericht für den Zeitraum 01.01. – 30.06.2024 
 
Beschluss: kein Beschluss 
 
Der Bericht über die Haushaltsausführung der Stadt Waldkappel für den Zeitraum 
01.01. – 30.06.2024 wird zur Kenntnis genommen.  
 
 

5. Gemeinsamer Antrag aller Fraktionen 
hier: Resolution zu den finanziellen Belastungen der Gemeinden 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Resolutionsantrag der in der Stadtverordnetenversammlung Walkappel ver-
tretenen Fraktionen wird an die Landrätin des Werra-Meißner-Kreises, dem Werra-
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Meißner-Kreis als Kommunalaufsicht, dem Regierungspräsidium Kassel als Kom-
munalaufsicht sowie den bundes- und Landtagsabgeordneten im Wahlkreis zuge-
sendet.  
 
 

6. Berichtsantrag der CDU-Fraktion 
hier: Aktueller Zwischenstand zur Umsetzung eines Antragmonitorings 
 
Beschluss: kein Beschluss 
 
 

7. Antrag des Stadtverordnetenvorstehers 
hier: Antrag zur möglichen Einführung eines Gremieninformationsportals 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Einführung eines Gremieninfor-
mationsportals zwecks Einplanung entsprechender Haushaltsmittel. 
 
 

8. Antrag der CDU-Fraktion 
hier: Berichtsantrag zur Umsetzung der Bundestagwahl in der Stadt Wald-
kappel 
→ siehe beigefügte Anlage des Gemeindewahlleiters Markus Munk (wurde vom 
Bürgermeister verlesen) 
 

9. Antrag Bündnis 90/Die Grünen 
hier: Fußgängerfreundlicher Zugang zum REWE Markt 
 
Beschluss: 18 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt, dass der Magistrat der Stadt Wald-
kappel die AGNH zur Beratung konsultiert und das Thema in den Bau- und Um-
weltausschuss zur weiteren Beratung überweist. 
 
 

10. Anfragen 
 
CDU-Fraktion – Anfrage zu Aktivitäten der an den Bau- und Umweltausschuss 
angegliederten Leerstands-AG 
 
Der Bürgermeister erläuterte die Aktivitäten der „Leerstands-AG“ sowie nochmals 
die Konstellation des am 14.07.2023 durch die Stadtverordnetenversammlung ge-
fassten Beschlusses der Angliederung der „Arbeitsgruppe Leerstand (AGL)“ an 
den Bau- und Umweltausschuss der Stadt Waldkappel. 
 
CDU-Fraktion – Anfrage zur Teilnahme am Förderprogramm „100 wilde Bäche“ 
zur Renaturierung von Bächen im Gebiet der Stadt Waldkappel 
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Der Bürgermeister erläuterte den Inhalt der Gespräche mit dem Geo-Naturpark 
Frau-Holle-Land. 
 

11. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 13. Dezember 2024. 
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren Anwesende, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgenden Auftrag vergeben: 

8.369,53 € Beschaffung von Bekleidung (Dienstjacken u. Bundhosen) 
für Feuerwehren über die Einkaufsgemeinschaft 

11.614,40 € Beschaffung einer Astsäge für den Mobilbagger des städti-
schen Bauhofs 

5.622,75 € Erstellung eines Brandschutzkonzeptes für den Anbau 
zweier U3 Gruppen an den Kiga Bischhausen 

  

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
→ Die Bekanntgabe überplanmäßiger Ausgaben, um die Transparenz des Finanz-
haushaushaltes weiterhin zu gewährleisten, ist bereits unter dem Tagesordnungs-
punkt 3. erfolgt. 
 
Sachstandsberichte 
→ Kommunalen Entwicklungskonzept für Waldkappel 
Die finalen Auswertungen der Workshops liegen vor. Am kommenden Dienstag, 
dem 17.12.2024, werden diese im Rahmen einer Ortsvorsteherdienstversamm-
lung vorgestellt. Das kommunale Entwicklungskonzept wird im Anschluss daran 
der Stadtverordnetenversammlung in deren Sitzung am Dienstag, dem 21. Januar 
2025, zur Beschlussfassung vorgelegt.  
So kann die Abgabefrist des Förderantrages bis zum 1. Februar 2025 eingehalten 
werden. Über alle weiteren Schritte im Zusammenhang bzw. über den jeweiligen 
Status quo werden wir vonseiten der Verwaltung jeweils berichten. 
 
→ Glasfaserausbau in Waldkappel 
Der Ausbau ist weiterhin in vollem Gange. Die Bauabnahme in den Stadtteilen 
Schemmern und Burghofen in Zusammenarbeit mit der von der Goetel GmbH be-
auftragten Baufirma COOF GmbH und der Verwaltung (Bauamt) ist erfolgt. Die 
zeitlichen Abläufe hinsichtlich der weiteren Bauabschnitte in den Stadtteilen sowie 
der Kernstadt werden nach Bekanntgabe gegenüber der Stadtverwaltung umge-
hend entsprechend kommuniziert.  
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→ Radwegekonzept 
Mittlerweile liegt der Verwaltung eine Kostenschätzung hinsichtlich eines Rad-
wegekonzeptes für Waldkappel vonseiten eines Ingenieurbüros mit dem Schwer-
punkt integrierter Mobilitätskonzepte für Städte oder ganze Regionen bis hin zu 
Detailplanungen für Fuß- und Radverkehrsführungen vor. Darin heißt es, dass die 
Kosten für ein solches Konzept in Waldkappel voraussichtlich zwischen 15.000,00 
€ und 20.000,00 € liegen würden. Je nach Maß der Beteiligung könnte der Preis 
auch etwas darüber liegen. Hier kommt es aber auf die Leistungsanforderungen 
an. Die Förderung von Radverkehrskonzepten kann z.B. über die Förderung der 
Nahmobilität (Nahmobilitätsrichtlinie) erfolgen. Sie finden diese unter der Internet-
seite bzw. dem Link https://mobil.hessen.de/nahmobilitaet. 
Mit der Förderung gehen ggf. weitere Anforderungen an die Leistungen einher, 
sodass der oben genannte Preis evtl. höher liegen könnte. Über 25.000,00 € sollte 
er jedoch nicht steigen. 
Das Konzept beinhaltet u.a.  

• Eine Bestandsaufnahme der vorhandenen Infrastruktur 

• Die Entwicklung eines Netzplans für den Radverkehr 

• Vorschläge für bauliche und verkehrsorganisatorische Maßnahmen sowie 

• Kostenschätzung und Priorisierung der Maßnahmen 
Optional möchten wir auch Beteiligungsverfahren wie Workshops mit Bürgerinnen 
und Bürgern und/oder lokalen Interessengruppen einbinden. 
Zum Thema Nahmobilität werden wir generell parallel mit Frau Dr. Röhrig-Dietrich 
von der Nahverkehr Werra-Meißner GmbH, FD Mobilität und Kreisentwicklung, 
Kontakt aufnehmen, um die Bedingungen für den Fuß- und Radverkehr sowie die 
Anbindung der Stadt Waldkappel an den öffentlichen Verkehr (ÖV) im Werra-
Meißner-Kreis, soweit uns dieses möglich ist, zu verbessern. 
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Registrierung ukrainische Flüchtlinge 

Stand: 13. Dezember 2024 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 1 0 

Minderjährig 6-17 5 1 4 

Erwachsene 20 7 13 

Gesamt 26 9 17 

 

Flüchtlinge aus den Folgen des Nahost-Krieges in Israel und Gaza sind derzeit 
Waldkappel betreffend weiterhin nicht zu verzeichnen.  

Ich werde Sie diesbezüglich wie gewohnt regelmäßig informieren. 
Veranstaltungen 
An dieser Stelle möchte ich einmal rückblickend all jenen entgegnen, die stets be-
haupten: „In Waldkappel sei doch nichts los!“ Allein in den letzten Wochen durfte 
ich vielen wunderschönen Veranstaltungen beiwohnen. Man muss sie nur wahr-
nehmen!  Ein herzliches Dankeschön an alle, die mit ihrem Einsatz, ihrer Kreativi-
tät und ihrem Engagement zu den zahlreichen wunderschönen Veranstaltungen 

https://mobil.hessen.de/nahmobilitaet
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beigetragen haben. Sie bereichern unser Gemeinschaftsleben und schaffen un-
vergessliche Momente. 
 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in der 
meinOrt-App sowie in der Werra-Rundschau. 
 
Schlussworte 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, 
das Jahr neigt sich dem Ende zu, und wir blicken zurück auf eine Zeit voller Her-
ausforderungen, Erfolge und gemeinsamer Anstrengungen. Ich möchte allen dan-
ken, die durch ihr Engagement, ihre Ideen und ihren Einsatz dazu beigetragen 
haben, unsere Stadt weiter voranzubringen. 
Angesichts der aktuellen politischen Unsicherheiten im In- und Ausland stehen 
auch die lokalen Behörden – und damit wir alle – vor der Herausforderung, flexibel 
und entschlossen auf Krisen zu reagieren. Die spürbaren politischen Spannungen, 
wirtschaftlichen Schwankungen und gesellschaftlichen Veränderungen erfordern 
eine enge Zusammenarbeit, klare Kommunikation und transparente Entscheidun-
gen. 
Lassen Sie uns gemeinsam Verantwortung übernehmen, um die Zukunft unserer 
Stadt Waldkappel aktiv und zuversichtlich zu gestalten. Gemeinsam können wir 
die Herausforderungen meistern und unsere Gemeinschaft stärken. 
Nun wünsche ich Ihnen und Ihren Familien eine besinnliche Weihnachtszeit, in der 
Sie zur Ruhe kommen und schöne Momente mit Ihren Liebsten genießen können. 
Für das neue Jahr 2025 wünschen ich Ihnen Gesundheit, Glück und Erfolg – möge 
es ein friedvolles Jahr voller positiver Begegnungen und Möglichkeiten werden. 
 
In diesem Sinne: Bleiben Sie gesund oder werden Sie es bald! 
 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
 

Ende der Sitzung: 19:57 Uhr  
Az.: 001-10   Gr/Mz 
 
 
Martina Zindel     Niklas Gries 
Schriftführerin     Stadtverordnetenvorsteher 
 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 13. Dezember 2024 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
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Waldkappel, den 13. Dezember 
 2024 
Az.: 001-10  Gr/Mz 
 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 



 

 

 

Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 13.12.2024 

TOP 8 – Antrag der CDU-Fraktion 

hier: Berichtsantrag zur Umsetzung der Bundestagwahl in der Stadt Waldkappel  

Die CDU-Fraktion bittet um Beantwortung folgender Fragen: 
 

1. Kann die Stadtverwaltung eine geordnete Durchführung der vorgezogenen 
Bundestagswahl, die voraussichtlich am 23.02.2025 durchgeführt wird, 
gewährleisten? 
 
Wie alle Wahlen, kann auch die vorgezogene Wahl zum 21. Deutschen Bundestag 
ordnungsgemäß durchgeführt werden. 
 

2. Sind aller Voraussicht nach genügend Wahlhelfer rekrutier bar? 
 
Ja. Dank der hervorragenden Zusammenarbeit mit den jeweiligen Ortsbeiräten stehen, 
wie immer, genügend Wahlhelfer zur Verfügung. An dieser Stelle möchte ich mich auch 
in diesem Rahmen bei den Ortsvorstehenden herzlich für Ihre Unterstützung 
bedanken. 

 
3. Ab wann werden ca. die Wahlbenachrichtigungskarten an die wahlberechtigten 

Bürger der Stadt Waldkappel versendet? 
 

Seitens unseres kommunalen Dienstleisters, ekom21, wurde uns mitgeteilt, dass die 
Wahlbenachrichtigungen ab dem 13. Januar 2025 versendet werden. Die 
Wahlbenachrichtigungen müssen spätestens am 1. Februar 2025 zugestellt sein. Dies 
wird, wie immer, auch fristgerecht geschehen. 

 
4. Ab wann ca. können die wahlberechtigten Bürger der Stadt Waldkappel mit einer 

Briefwahl beginnen? 
 

Aufgrund verkürzter Fristen werden die Stimmzettel erst ca. 17 bis 18 Tage vor der 

Wahl bei uns eintreffen. Die Briefwahl ist somit voraussichtlich ab dem  

4. oder 5. Februar 2025 möglich. 

Generell weise ich darauf hin, dass ich aufgrund des o. g. geringen Zeitraums 

empfehle, die Möglichkeit der Briefwahl nur zu nutzen, wenn das entsprechende 

Wahllokal am Wahlsonntag nicht aufgesucht werden kann (z. B. wegen 

eingeschränkter Mobilität, Krankheit, Reise etc.). Selbstverständlich können die 

Wahlberechtigten dies frei entscheiden, jedoch ist es im Hinblick auf die Rücklaufzeiten 

der Wahlbriefe ratsam, die Briefwahl nur zu nutzen, wenn es wirklich nötig ist. 

 

 

Munk 

Gemeindewahlleiter der Stadt Waldkappel 


